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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Сьогодні на кожному підприємстві на перше місце 
ставиться саме результат його діяльності – при-
буток чи збиток. Достовірно оцінити результат 
діяльності підприємства можливо лише за дани-
ми бухгалтерського обліку. Саме від повноти та 
достовірності отриманої керівництвом інформації 
залежить адекватність прийнятих ними в тій чи 
іншій ситуації рішень. Формування результатів 
діяльності, як відомо, безпосередньо пов’язаний 
з доходами та витратами, які виникають у гос-
подарюючого суб’єкта, тобто вони являються ви-
значальними складовими фінансових результатів. 
Тому їх облік у ринкових умовах набуває страте-
гічного значення для підприємства.

У процесі реформування системи бухгалтер-
ського обліку в Україні зазнали істотних змін ме-
тодологічні засади формування, обліку і відобра-
ження у звітності фінансових результатів звітного 
періоду з орієнтацією на принципи визнання до-
ходів та витрат. Незважаючи на те, що принципи, 
організація та методика обліку, порядок форму-
вання облікової політики підприємств України 
відповідають міжнародним стандартам фінансової 
звітності, все ж існує ряд невідповідностей в окре-
мих концептуальних підходах щодо їх визнання. 
Також гостро постає ряд таких проблем як: про-
блема класифікації доходів, проблема повноти та 
своєчасності відображення їх у системі обліку.

Дані проблеми є дуже важливими та акту-
альними, а також вимагають особливої уваги у 
зв’язку з хитким економічним станом країни та 
нестабільністю і невизначеністю у нормативно-
правовій базі обліку. З вищесказаного слідує, що 
доходи відіграють одну з найважливіших ролей, 
оскільки від них залежить не тільки добробут 
окремих підприємств але й країни в цілому. 

Аналіз досліджень та публікацій останніх ро-
ків. Питанню обліку доходів підприємства приді-
ляли достатньо уваги як вітчизняні, так і зару-
біжні вчені-обліковці, а також практики. Проте ці 
питання настільки широкі, що були й залишають-
ся актуальними для багатьох наукових пошуків. 
Питання, пов’язані з проблемами обліку доходів 
підприємства та перспективами їх вирішення в 
Україні, знайшли певне відображення у роботах 
І. Білоусової та Н. Чумаченко, С. Голова, З. Задо-
рожного, В. Ластовецького, Т. Маренич, С. Миха-
левич, В. Моссаковського, Т. Сльозко. Б. Нідилз 
– висвітлював основні концепції обліку доходів, 
К. Друті та А. Апчерч – приділяли увагу техніч-
ній стороні організації і ведення обліку на підпри-
ємстві.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Одним із напрямків об’єктивного 
та точного формування показників фінансової 
звітності підприємств є визначення видів діяль-

ності по окремих господарських операціях. Тому 
повинна бути єдина і чітка методика їх відне-
сення. Однак дослідження нормативно-правових 
документів, на підставі яких визначаються види 
діяльності, показує, що в них дані визначення не-
узгоджені. 

Мета статті. Розглянути питання складу до-
ходів в міжнародних і національних стандартах 
фінансової звітності та особливості відображення 
доходів в системі бухгалтерського обліку та звіт-
ності.

Виклад основного матеріалу дослідження. До-
хід як джерело подальшої діяльності підприєм-
ства, покриття витрат виробництва, забезпечення 
робітників і держави фінансовими ресурсами, не-
обхідними для життя усіх сторін, займає важли-
ве місце в загальній системі обліково-аналітично-
го забезпечення підприємств. Дохід надзвичайно 
розповсюджене, широко застосовуване і одночасно 
багатозначне поняття, що використовується у різ-
них значеннях. Дослідження свідчать, що в еко-
номічній літературі ототожнюються поняття «ви-
ручка» і «дохід», «дохід» і «прибуток». Виручка, 
дохід і прибуток тісно взаємопов’язані, однак їх 
бухгалтерська сутність різна (рис. 1).

Схема взаємозв’язку між виручкою, доходом 
і прибутком дана Подолянчуком О.А. [14]. На 
його думку, категорія «дохід» і «прибуток» не 
взаємопов’язані, а лише доповнюють одна одну. 
Вони мають власну вартісну структуру і різняться 
за функціями та роллю, що виконують в проце-
сі відтворення. Поняття доходу набагато ширше, 
оскільки охоплює всю величину знову створеної 
вартості, тоді як прибуток характеризує лише 
його частину. Прибуток є вартісною формою до-
даткового продукту, а дохід – частиною необхід-
ного і додаткового продукту. І з цим не можна не 
погодитись.

Сутність доходу та методологічні засади форму-
вання інформації про нього в бухгалтерському об-
ліку, розкриття цієї інформації у фінансовій звіт-
ності підприємств визначаються П(с)БО 3 «Звіт 
про фінансові результати» та П(с)БО 15 «Дохід».

Для обліку доходів Планом рахунків передба-
чено рахунки сьомого класу «Доходи і результати 
діяльності». На рахунках цього класу (крім ра-
хунка 76 «Страхові платежі») протягом звітного 
періоду на кредиті відображається сума доходу 
разом з непрямими податками та зборами, а на 
дебеті – щомісячне відображення суми непрямих 
податків. Цей клас рахунків можна вважати тим-
часовим, оскільки він закривається в кінці кож-
ного звітного періоду. Ці рахунки відображають 
стан доходів за певний звітний період. Тимчасові 
рахунки починають новий звітний період із нульо-
вого сальдо, на яких накопичується інформація 
про доходи за даний період, що дає змогу вико-
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Виторг від реалізації (виручка) – це сума коштів, які надійшли 
на рахунок підприємства за реалізовану продукцію, виконані 

роботи або надані послуги. 
 

Дохід – надходження економічних вигод, 
що нараховані і підлягають отриманню або 

отримані в результаті виробничо-
фінансової та комерційної діяльності 

підприємства 
 

Прибуток – різниця між обсягом 
продажу за звітний період і сумою 

виробничих витрат та витрат 
розподілу 

 

Продукція Витрати 

Процес реалізації Процес виробництва Процес постачання 

Діяльність підприємства 

ристовувати накопичену інформацію при складан-
ні проміжної звітності (квартальної, за півроку, за 
дев’ять місяців).У кінці періоду рахунки доходів 
(як, до речі і рахунки витрат) закриваються через 
списання їх сальдо на рахунок 79 «Фінансові ре-
зультати». Інструкція до Плану рахунків дозволяє 
закривати рахунки доходів та витрат щомісяця 
або по закінчені звітного року.

Економічна сутність доходу в контексті між-
народних стандартів обліку полягає в збільшенні 
економічних вигод протягом облікового періоду, 
яке виражається в збільшенні активів чи змен-
шенні зобов’язань, що призводить до збільшен-
ня капіталу підприємства, за винятком внесків 
до статутного чи додаткового капіталу власників 
підприємства. Як було вже сказано, методологіч-
ні засади формування інформації про доходи у ві-
тчизняному бухгалтерському обліку визначає П(с)
БО 15 «Дохід». В основу формування змісту стан-
дарту покладено зміст його міжнародного аналога 
М(с)БО 18 «Дохід». Проте визначення доходу П(с)
БО 15 «Дохід» не дає. Це визначення знайшло ві-
дображення в П(с)БО 3 «Звіт про фінансові резуль-
тати», відповідно якому доходи – це збільшення 
економічних вигод у вигляді надходження активу 
або зменшення зобов’язань, які приводять до зрос-
тання власного капіталу (крім зростання власного 
капіталу за рахунок внесків учасників). П(с)БО 15 
«Дохід» містить положення, які зумовлені націо-
нальними особливостями обліку, зокрема обліку 
авансів, бартерних операцій тощо. Порівняльний 
аналіз даних стандартів, на думку Нелідіної Ю.С. 
та Ягмура Е.А., вказує на ряд суттєвих відміннос-
тей стандартів між собою, а саме:

1. В національному стандарті дохід відобража-
ється в бухгалтерському обліку в сумі справедли-
вої вартості активів, які отримані або підлягають 
отриманню. В М(с)БО 18 – сума доходу оцінюєть-
ся за справедливою вартістю отриманої компен-
сації або компенсації, яка має бути отримана з 
урахуванням суми будь-якої торговельної знижки 
чи знижки з обсягу, що надається підприємством. 
Дохід виражається в тій сумі грошових коштів чи 
їх еквівалентів, які були отримані або підлягають 
отриманню. Розглядається вплив відстрочки над-
ходження грошових коштів або їх еквівалентів на 

справедливу вартість ком-
пенсації.

2. В національних стан-
дартах оцінка моменту, на 
який підприємство передає 
покупцеві суттєві ризики 
й винагороди від володіння 
певним активом, вимагає 
детального вивчення обста-
вин операцій. Якщо за М(с)
БО підприємство залишає за 
собою суттєвий ризик воло-
діння, операція не розгляда-
ється як реалізація і дохід 
не визнається. Тому зазна-
чений момент про переда-
чу ризику в національному 
П(с)БО на сьогодні є непе-
редбаченим.

3. П(с)БО 15 «Дохід» в 
методологічній частині ви-
знання доходу господарюю-
чого суб’єкта не регламен-
тує випадку ймовірності 
виникнення ризику продав-
цю щодо можливого повер-

нення товару. Тому дохід не повинен відобража-
тися в бухгалтерській звітності, поки не здійснять 
наступні вимоги: товари продані в розстрочку або 
по оплаті відстрочених платежів. Визнання дохо-
ду можливе в момент продажу, так як у фірми є 
міцна основа для оцінки скидки по розрахункам. 
Продаж у розстрочку відбувається тоді, коли під-
писані відповідні контракти, що закликає покуп-
ця здійснити даний платіж. 

4. Національні стандарти не задовольняють 
критерії визнання доходу після доставки клієнту 
товарів. Тобто виникають ситуації, коли призна-
ння доходу в момент поставки товару необхідно 
відкласти.

5. П(с)БО 15 «Дохід» не регламентує ситуацію 
отримання готівки від реалізації, до того як здій-
снюється доставка товару або виконання послуг. 
Оскільки процес одержання доходу є неповним 
то визнання доходу не відбудеться до моменту, 
поки не буде виконано основні умови виконання 
зобов’язань продавця. 

6. Досить значна проблема невідповідності П(с)
БО 15 «Дохід» до М(с)БО 18 «Дохід» проявляється 
у ситуації, коли товари продані з гарантією. Ви-
знання доходу відбувається в день продажу, хоча 
існує ймовірність майбутніх витрат по гарантіям.

7. В П(с)БО 15 «Дохід» визначено, що якщо 
дохід може бути достовірно визначений, то він ві-
дображається в бухгалтерському обліку в розмірі 
визначених витрат, які підлягають відшкодуван-
ню. Визнаний дохід не коригується на величину 
пов’язаної з ним сумнівної та безнадійної дебітор-
ської заборгованості, а в М(с)БО 18 «Дохід» ви-
значається, що доходи та витрати, які пов’язані 
з тією самою операцією, визнаються одночасно; 
цей процес, як правило, називають відповідністю 
доходів і витрат. Дохід не може бути визнаний, 
якщо витрати неможливо достовірно оцінити; за 
таких обставин будь-яка вже отримана за товарів 
компенсація визнається як зобов’язання.

8. Згідно П(с)БО 15 «Дохід» доходи класифіку-
ються за такими групами:

А) дохід (виручка) від реалізації продукції (то-
варів, робіт, послуг);

Б) інші операційні доходи; 
В) фінансові доходи;

Рис. 1. Схема взаємозв’язку між виручкою, доходом та прибутком
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Г) інші доходи.
Щодо М(с)БО 18, класифікація доходів розгля-

дається з точки зору виду діяльності, в результаті 
якого було отримано даний дохід. Так, М(c)БО 18 
«Дохід» передбачає наступні види доходів:

А) доход від реалізації товарів; 
Б) дохід від надання послуг; 
В) відсотки, роялті, дивіденди. [12]
Таким чином, М(с)БО мають більш конкре-

тизований характер конкретних положень щодо 
обліку доходів та відображення їх у фінансовій 
звітності. Тоді як у П(с)БО містяться моменти не-
повної визначеності та розмежованості доходів з 
наступним формальним перекрученням інформа-
ції при складанні фінансової звітності. Така ситу-
ація обумовлена наслідком дії національних осо-
бливостей обліку.

Отже, приведення національної системи бух-
галтерського обліку у відповідність з вимогами 
ринкової економіки і міжнародними стандартами 
бухгалтерського обліку потрібно здійснювати за 
наступними напрямками: законодавче закріплен-
ня принципів які регламентували вище наведені 
ситуації; формування нормативно-правової бази 
з наступним механізмом її дії по відношенню до 
принципів МСФЗ; належність кадрового забезпе-
чення в програмах розробок і впровадження змін 
до П(С)БО; міжнародне співробітництво, та інше.

Удосконалення системи бухгалтерського облі-
ку та фінансової звітності суб’єктів господарюван-
ня з урахуванням вимог міжнародних стандартів 
сприятиме гармонізації фінансової звітності ві-
тчизняних суб’єктів господарювання із звітністю 
підприємств держав – членів ЄС, а також інших 
країн, які застосовують міжнародні стандарти; 
підвищенню прозорості та забезпеченню достовір-
ності фінансової звітності суб’єктів господарюван-
ня і належного рівня довіри до неї вітчизняних та 
іноземних інвесторів; посиленню захисту прав та 
інтересів акціонерів, інвесторів, кредиторів.

Однією з відмінностей між національним та 
міжнародним стандартом з приведених вище кри-
терій являється класифікація доходів. Але крім 
цього існують розбіжності в класифікації доходів, 
так би мовити, всередині національного обліку, 
тобто не співпадають доходи перелічені в стандар-
ті з тими, які зазначені у формі № 2 «Звіт про 
фінансові результати». 

Дослідження вченими-економістами відповід-
них Міжнародних стандартів показують, що і там 
існують вказані розбіжності в класифікації гос-
подарських операцій, що пов’язано з особливос-
тями надання певної інформації для конкретних 
користувачів [9]. Проте, вони вважають за доціль-
не зробити спробу максимального зменшення роз-
біжностей в класифікації господарських операцій 
і їх відповідності визначеним вимогам діяльності 
конкретного підприємства. І тут найскладнішим 
виникає питання у визначенні показників інвес-
тиційної та фінансової діяльності. І знову виявля-
ються розбіжності в П(с)БО 3 і в П(с)БО 4 по від-
ношенню одних і тих же операцій до різних видів 
діяльності. У зв’язку з цим Бутинець Ф. Ф., Кос-
тюченко В., Гаращенко О. В. пропонують внести 
деякі зміни в побудову рахунків класу 7 «Доходи 
і результати діяльності» Плану рахунків. І це ціл-
ком доцільно бо, дійсно, дуже важко розібратися 
у термінології, наведеній у відповідних П(с)БО, 
якщо там ще існує така неузгодженість між ними.

Таким чином, Бутинець Ф.Ф. до доходів від фі-
нансової діяльності пропонує віднести: дивіденди 
отримані; проценти отримані; інші фінансові до-

ходи; доходи від інвестицій в асоційовані, спільні 
підприємства, тобто всі доходи, які обліковуються 
на рахунках 72 «Доходи від участі в капіталі» і 73 
«Інші фінансові доходи». До доходів від інвести-
ційної діяльності Бутинець Ф.Ф. пропонує відне-
сти доходи від: реалізації фінансових інвестицій, 
необоротних активів, майнових комплексів; нео-
пераційної курсової різниці; безоплатно отрима-
них активів; інші доходи від звичайної діяльнос-
ті, тобто ті доходи, які обліковуються на рахунку 
74 «Інші доходи» [4].

Костюченко В. до доходів від інвестиційної ді-
яльності відносить всі доходи, які обліковуються 
на рахунках 72, 73, 74, крім субрахунку 745 «До-
хід від безоплатно отриманих активів». Доходи, 
які обліковуються на субрахунках 745 і 746 Кос-
тенко пропонує віднести до доходів фінансової ді-
яльності [11].

На думку Гаращенко О. В., доцільно доходи 
від участі в капіталі, які на сьогодні відносяться 
до фінансової діяльності, віднести до результатів 
інвестиційної діяльності, згідно її визначенню. Зі 
структури «Фінансових доходів» пропонує виділи-
ти «Дивіденди отримані», які належать результа-
там інвестиційної діяльності, оскільки являються 
частиною прибутку, отриманого від інвестицій, а 
також «Відсотки отримані» за використання пе-
реданих у фінансову оренду необоротних активів, 
по інвестиціям в боргові цінні папери, крім ви-
соколіквідних короткострокових фінансових ін-
вестицій, які являються еквівалентами грошових 
коштів. Дохід від фінансових операцій також фор-
мується за рахунок доходів від безоплатно отри-
маних активів. Таким чином, на думку автора, до 
складу доходів від фінансової діяльності слід від-
нести:

1. Дохід від безоплатно отриманих активів;
2. Дохід від неопераційних курсових різниць 

(пов’язаний з фінансовою діяльністю)
3. Інші доходи від фінансових операцій.
Доходи від інвестиційної діяльності:
1. Доходи від участі в капіталі:
- доход від інвестицій в асоційовані підприєм-

ства;
- дохід від спільної діяльності;
- дохід від інвестицій в дочірні підприємства.
2. Інші доходи:
- дохід від реалізації фінансових інвестицій;
- дохід від реалізації необоротних активів;
- дохід від реалізації майнових комплексів;
- дохід від неопераційних курсових різниць 

(пов’язаний з інвестиційною діяльністю);
- дивіденди отримані;
- відсотки отримані [5].
Висновки і пропозиції. В цілому окремі ре-

комендації авторів мають практичне значення. 
Так, це стосується рекомендацій відносно облі-
ку доходів від не операційних курсових різниць 
(пов’язаних з фінансовою діяльністю), які пропо-
нують ураховувати у складі фінансової діяльності.

Однак, пропозиції щодо обліку доходів від ре-
алізації необоротних активів та майнових комп-
лексів, то ураховуючи зміни, що були внесені в 
План рахунків [3], то даний вид доходів повинен 
знайти відображення у складі інших операційних 
доходів. В той же час, згідно наказу МФУ від 10 
червня 2010 року № 382 в формі фінансової звіт-
ності № 4 «Звіт про рух грошових коштів» [2] над-
ходження від реалізації необоротних активів за-
лишилися у складі інвестиційної діяльності.

Таким чином, на даний час залишаються не-
узгодженими питання щодо відображення в облі-
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ку та звітності окремих доходів. Ми сподіваємося, 
що вирішення питання однакового складу доходів 
в бухгалтерському обліку та фінансовій звітнос-

ті дасть змогу реально відображати склад доходів 
підприємства та проводити аналіз їх впливу на ре-
зультати кожного виду діяльності.
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Резюме
Исследованы теоретические вопросы порядка формирования доходов на предприятиях и особенности от-
ражения доходов в системе бухгалтерского учета и отчетности. Проведен сравнительный анализ нацио-
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Summary
The theoretical agenda of income in enterprises and income characteristics reflected in the accounting system 
and reporting. A comparative analysis of national and international standards of income. The question of 
harmonization of income in the accounting and financial reporting.
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